

女儿为父亲捐献干细胞—— 这一次，让我为你延续生命

因为急性非淋巴细胞白血病合并了严重的肺部感染，王先生性命危在旦夕。唯一的生存机会是移植治疗，但因为疾病未缓解且肺部有感染的情况下风险巨大。在南京明基医院和苏州明基医院的合力救治下，王先生的女儿成功为父亲捐献了干细胞，这一次，让女儿为父亲延续生命。
 通讯员 李娜 蒋佳佳
 扬子晚报/紫牛新闻记者 杨彦



病情复杂，苏州、南京接力救治

45岁的王先生自去年8月在常州的医院检查中发现血象异常，至当地三甲医院行骨髓穿刺检查后确诊为“急性非淋巴细胞白血病M2型伴TP53基因突变”。确诊后就开始接受化疗，但治疗效果不佳，未能达到缓解，且患者在化疗骨髓抑制期出现了严重的肺部感染，先后给予抗细菌、真菌多种高级抗生素联合治疗未能有效控制。

去年11月王先生入住苏州明基医院血液科进行治疗，鉴于患者系难治、高危急性白血病，伴有预后不良的基因突变，且有持续肺部感染未控制，预后极差；苏州明基医院血液科曹祥山主任告知患者造血干细胞移植是唯一的生存希望，但患者在疾病未缓解且有肺部感染的情况下移植风险巨大。王先生及家属基于病情状况也希望把握唯一的生存机会，要求进行移植治疗。

曹祥山主任与南京医科大学附属医院血液科主任李东取得联系，两院血液科经讨论，决定携手救治这

位病人。明基医院两院区血液科专家开始讨论适合王先生的救治方案，苏州明基医院立即着手分别进行稳定病情的治疗和配型、供者的检查等移植前准备。王先生于今年6月15日转至南京明基血液科拟行“挽救性异基因半相造血干细胞移植”治疗，供者为其21岁的女儿。

女儿为父亲捐献干细胞

入住南京明基医院后，检查发现王先生外周血白细胞极低仅有0.3，骨髓原始细胞达30%、未缓解；染色体检测显示复杂核型、极高危；血液中病原微生物高通量基因检测显示近平滑念珠菌血症，为了争取治疗机会，在与患者及家属反复告知其移植风险及治疗可能的获益后；血液科医护专家们认真制定了移植方案并针对移植过程中的可能风险制定了应对预案，术前，召开了南京明基医院多学科讨论(MDT)，听取了多位不同学科专家的建议。治疗过程得到相关科室的大力支持。

今年7月初王先生入住层流病房

开始进行移植前预处理；7月14日其女儿的造血干细胞顺利输入患者体内；闯过高剂量化疗反应、严重败血症、严重电解质紊乱、肾功能损伤等等关口后，在移植后+12天王先生白细胞开始恢复。8月5日为移植后+19天，王先生血细胞各项指标恢复良好、同时移植植入分析显示供者女儿的干细胞完全植入，顺利出仓；肺部CT复查显示肺部真菌感染得到控制。骨髓复查缓解。

在移植仓治疗的日子里，医护团队、特别是移植仓的护士的精心护理感动了王先生，他多次说到：“大家对我太好了，我只有努力配合才能报答大家。”

移植治疗的1个月里，有一半时间正值南京新冠抗疫期，科室医护人员要无条件参与抗疫工作，也要保证本科病人的安全救治。特殊时期，血液科全体医护人员不辞辛劳、共克时艰。看到王先生当初来院时焦虑的表情到现在开心的笑容及高举着点赞的双手，大家说这一切努力都值得了！也为南京抗疫交出一份满意的答卷。

中大互联网医院 百名专家云端义诊

眼下正值疫情期间，为方便公众寻医问药，东南大学附属中大医院充分发挥中大互联网医院的优势，决定从8月9日至9月9日，面向大众隆重推出“中大医院互联网医院百名专家云端义诊月”公益服务活动，让有需求的患者足不出户就能实现与专家视频问诊。

此次南京新冠肺炎疫情较为严峻，给广大市民前往医院就诊带来了极大的不便。东南大学附属中大医院全力做好抗疫驰援、院内防控、医疗保障等工作，同时积极响应卫生主管部门的号召，组织安排全院临床专科的专家通过互联网医院开展线上问诊，为常见病、慢性病复诊病人提供“互联网+门诊”医疗服务。

据中大医院院长助理李澄教授介绍，此次推出的中大医院互联网医院百名专家义诊月活动，得到了众多科室百余名专家的积极响应，涵盖了心血管内科、消化内科、内分泌科、肾内科、血液科、风湿免疫科、耳鼻咽喉头颈外科、呼吸与危重症医学科、眼科、皮肤科、神经内科、泌尿外科、神经外科、妇产科、肝胆胰中心、普外科、乳腺病中心、骨科、介入与血管外科、肛肠科、中医内科、烧伤整形科、老年医学科等20多个科室。为了给线上就诊的患者提供更好的惠民服务，在为期一个月的义诊活动中，中大医院互联网医院特别提供免费视频问诊，每位专家每个开诊时段限号10个，免收挂号费，以确保网上诊疗的时间和效果。

在网上专家义诊月活动中，中大医院互联网医院除了专家视频问诊项目免挂号费外，互联网医院正常为患者提供快速问诊、图文咨询、电话咨询、远程会诊等功能服务，支持在线开方、在线购药、配送到家，非急诊、非重症患者建议直接选择互联网医院就诊。就诊者可通过东南大学附属中大医院微信公众号、东南大学附属中大医院互联网医院公众号、中大医院互联网医院小程序等登录中大医院互联网医院，选择相应的专家进行线上诊疗。

通讯员 程守勤 刘敏
 扬子晚报/紫牛新闻记者 杨彦

发热门诊：24小时“超负荷”运作的背后

如果把抗击新冠肺炎疫情看作一场战役，那么发热门诊则更像一个“哨点”，承担起了“三级预检分诊”的责任。

对于发热门诊的医护人员来说，每天上班第一件事，就是穿上厚厚的防护服、N95口罩、面罩、手套、鞋套……确保自己的每一寸肌肤都不外露。仅仅一个穿衣服的过程就要20分钟左右，穿上全套装备时已经大汗淋漓，此时他们一天的工作才刚刚开始。

而对于发热门诊的医生来说，当坐在发热门诊办公室开始接诊后，就意味着，不能喝水、吃东西、上厕所，直到门诊结束。南京江北医院感染科彭程主任介绍，自南京禄口机场疫情暴发以来，发热门诊接诊量剧增，目前实行五班三倒制度，每个班由一位医生、两位护士组成，发热门诊每天接诊量在200多人次。每一位患者走入诊室，医生都要开启发问模式，“请问你有哪些症状？”“近期去过哪些地方？”“什么时候开始发烧？”……询问流行病学史、登记、扫码、引导核酸检测……筛查、识别、上报，实现闭环管理，避免交叉感染……每天的工作不能有片刻松懈，充分发挥哨点和预警作用。

彭程主任介绍，“我们最忙的时候，医生从上午8点一直坐到了下午5点，一直在看病人，没有停歇过。下了门诊脱下防护服那一刻，都快要虚脱了！”作为感染科主任，彭程从去年疫情暴发时，这位科主任就成了“看门大爷”，此次南京禄口机场疫情暴发后，这位“看门大爷”再次忙碌起来。科室大小事情无法决定的，都要打电话给这位“看门大爷”。

感染科护士长刘燕介绍，“前段时间有对老夫妻来看病，结果出示了一个红码，所有人都吓一跳。第一时间打电话给彭主任，虽然后来发现是老夫妻输错信息导致的，但是危机时刻，彭主任都会冲在最前面。”刘燕护士长介绍，为了配合发热门诊日常工作，江北医院感染科从病区抽调10名护士组成五个组，上发热门诊岗。在发热门诊内，说患者的内心不焦虑是不现实的，当看着身边都是一群跟自己同样发热发烧的“病友”，他们在此刻最需要的就是来自医护人员的关心和沟通。“结果什么时候出？”“在哪里进行下一步？”“我们能不能随意走动？”面对这些问题，守护在这里的医护人员，每天至少重复回答100次以上。在经过登记、核查、抽血等前期环节后，发热门诊的患者，都将进行核酸检测，不同的是，在发热门诊进行核酸检测的

人员，必须要等到核酸结果出来后，方可离开。这是一条红线，谁都不能触碰，没有例外。

核酸阴性报告出来后，能在发热门诊看的病，医生将直接开药，患者在发热门诊取药，结束看诊。发热门诊无法解决的病症，则转到相应科室。

只要戴上医用防护口罩30分钟，脸上就会被压出深深的压痕。更不用说，那些身着密不透风防护服+面罩的一线医护人员了。“这么热的天，我们也不敢喝水，怕上厕所，因为上完厕所后，防护服就不能再用了，必须得换新的。”刘燕如是说。

发热门诊的护士们除了引导患者就诊之外，每天还要按时对病区内进行消毒。日常的消杀都要进行登记。

余成涛，感染科一名普通的护士，去年年初初为人母的她还在休产假，疫情发生后，她安排好嗷嗷待哺的奶娃，一直奋战在抗疫一线，坚守隔离病房。没有人生来勇敢，正因为被需要，他们选择了逆向而行，坚定地履行职责。凭借敏锐的观察、细致的询问，把病毒阻隔在发热门诊体系内，这份使命感，支撑医护们，继续在危险的地方，无畏坚守。

通讯员 肖雪
 扬子晚报/紫牛新闻记者 蔡蕴琦